

总第10753号 国内统一刊号:CN33—0018
 邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470
 电子版:www.zjgrrb.com
 E-mail:alan0104@163.com
 地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

住建部:不拆真遗存 不建假古董

新华社北京9月22日电 住房城乡建设部近日下发通知,要求各地加强对历史建筑的严格保护,严禁随意拆除和破坏已确定为历史建筑的老房子、近现代建筑和工业遗产,不拆真遗存,不建假古董。

《住房城乡建设部关于加强历史建筑保护与利用工作的通知》要求,要做好历史建筑的确定、挂牌和建档。要加快推进历史建筑的普查确定工作,多保多留不同时期和不同类型的历史建筑。要注重城市近现代建筑遗产的保护,做到应保尽

保。建立历史建筑保护清单和历史建筑档案,对历史建筑予以挂牌保护。

通知要求,不在历史建筑集中成片地区建高层建筑。在历史文化街区以及其他历史建筑集中成片地区,禁止在对其历史风貌产生影响的范围内建设高层建筑和

“大、洋、怪”的建筑。新建建筑应与历史建筑及其历史环境相协调,保护好历史建筑周边地区的历史肌理、历史风貌,严格按照保护规划要求控制建筑高度。

通知支持和鼓励历史建筑的合理利用。要采取区别于文物建筑的保护方式,在

保持历史建筑的高度、体量、外观、风貌等特征基础上,合理利用,丰富业态,活化功能,实现保护与利用的统一,充分发挥历史建筑的文化展示和文化传承价值。

住建部要求各地在2017年底前上报通知的落实情况并将适时组织督查。

走进这间小店,你蒙尘的爱心会被慢慢擦亮;看着这些心智有些许障碍,却特别专注做事的店员,你会莫名的感动;他们笑容纯真灿烂,仿佛世界一下子简单了——

爱,让蜗牛有了对天空的希冀

■记者许瑞英

沿着杭州胡雪岩故居高高的后墙,踏上元宝街的青石板,远远地就看见了“智慧树”的招牌。

从外观上看,这家店与旁边所有的店面并无二致。店面不大,黑色的木门对开着,门口放着两张小圆桌配小沙发,布置得颇为清爽。

美式咖啡10元,拿铁15元,芝士蛋糕、蔓越莓饼干,价格均在15元以下。比

起街上其他精品咖啡店,“智慧树”无论是饮料还是糕点,都相对便宜。

但“智慧树”的确是一家特殊的咖啡甜品店:这里的店员上班都要由父母陪伴,店

里无论是点单还是递送饮品都遵循一个

“慢”字,甚至偶尔还会慢中出错,但来来往往的客人,丝毫不会着急上火,更不会去催促,甚至,有许多顾客来过一次后会再次绕远路过来,光顾这间小店……

因为,这家店里卖的糕点和饮料,都是

由一群自强自立的特殊孩子做的。

走进这间小店,你蒙尘的爱心会被慢慢擦亮;看着这些心智有些许障碍,却特别专注做事的店员,你会莫名的感动;他们笑容纯真灿烂,仿佛世界一下子简单了……

暖心男孩:他请我多品了一杯咖啡

元宝街上的这家“智慧树”开业已经一年多了,当天当班的是位身高有一米八多的壮小伙子,名叫文文。人如其名,文文的眼神清澈,安静中带着几分腼腆。

这天陪着文文一起来上班的是妈妈。

见有客人进门,文文微笑着朝我打了一声招呼。我点了一杯咖啡拿铁和一块纽约芝士蛋糕。

文文很认真地复述了一遍:“一杯咖啡拿铁,一块纽约芝士蛋糕。”然后转向咖啡机,开始研磨咖啡、打奶泡,动作一气呵成。待拿铁上桌,文文的妈妈叫住了我,“姑娘你喝看,咖啡的奶泡是不是打得不太好?文文着急上厕所,我看你就不对劲,今天做得特别快,你先喝着,等他回来让他重做一杯。”

果然如文文妈所言,咖啡不够热,奶泡也正滋滋地欢跳着快速破裂。但,口感并不差。

从文文回来后,在妈妈的提醒下文文又重做了一杯。这一次的拿铁,虽然没有拉出噱头的花式,但奶泡绵密,咖啡油脂厚实,入口很是醇香。这样一杯好口味的咖啡,出自一个有心智障碍的特殊孩子之手,着实让我有几分意外。文文的一次无心之失,倒让我这个咖啡“控”多喝了一杯,心里暖暖的。我看着文文的眼神也满是爱怜和欣赏了。

我品尝咖啡、甜点的时候,文文开始打扫店里的卫生。他将拖把在水桶里浸湿绞干,先把操作间细细地拖了两遍,然后开始拖休息区的地面。其间,文文的妈妈间或给他提点,小伙子都认真地去“执行”。

妈妈说,每天上班后、下班前,文文都会把店里卫生做一遍,今天店面一开张就来了一拨客人,忙到现在才开始做清洁。虽说妈妈是陪着文文一起来上班

的,我发现,除了一些必要的提点,其他任何事情,妈妈没插手,文文都是自己独立完成。

“咖啡店里日常的工作,比如招呼客人、点单、做饮料、收钱找零、做清洁等,文文都能基本完成。”妈妈说。

这时,拿着拖把微弯着腰的大个子文文,很认真地朝向我说了声:“你慢慢吃!”起初我没明白他的话,看着他,然后他又重复了一遍“你慢慢吃”。呵,真是个细心的暖男。

文文的乖巧、懂事,也得到了刚刚来店里看望他的幼儿园时的老师的认同。看得出来,虽然时隔十多年,老师对文文的爱一点没有减少,回忆中,都是文文的乖巧、懂事、有爱。自从文文在“智慧树”做事,这位老师会时不时来店里看看文文,给他一些鼓励。为了支持自己这位弟子的“生意”,老师临走时还买走了一大包糕点。

智慧母爱:磨砺是为了他更好成长

尽管文文待人接物的动作称不上熟练,甚至可以说很慢,但他做事有耐心,也能虚心接受他人的意见。他就像一只憨憨的小蜗牛,认真地、心无旁骛地走着自己的轨迹,尽己所能服务他人。作为一名曾经的自闭症患者,如今能拥有如此踏实、靠谱的行为和品质,非常难得可贵,也实属不易。这一路走来,经历的艰辛也只有家人才能深切体会到。

两岁多的时候,文文已经表现出了与正常孩子的不同,但身为父母,谁又能轻易接受这样的事实?所以,文文的妈妈坚持让文文上正常的幼儿园、小学。但不同还是有的,文文得由有人陪读,要寸步不离地保护他。

“只有轻微智力障碍的儿童才能获得正常教育的机会,很多学校普遍拒绝接纳重度自闭症的儿童。像文文这样的孩子,跟社会接触交流可能会不适应,甚至会被同伴排斥和欺负,但如果因此畏惧让他与他人交流,那他与社会的距离只会更远。如果能融合进正常

的社会人群,他必定会得到更多快乐与进步。”这是文文妈妈坚持让文文入园、小学阶段就读正常学校的重要理由。

文文妈妈若有所思地说,过去因为忙于自己的事业,她已经错过许多与文文相处的时间,但今后,她要给予文文更多的爱和陪伴……

本来有一份好工作的文文妈妈辞职,在家专心陪伴孩子,以极大的爱心和耐心,带着文文频繁接触社会,感知这个世界的好与精彩。

各种兴趣班、才艺班,文文一样都没落下。文文参与了健身——学跳舞、学器械、学攀岩;文文画画不错,他的绘画作品清新自然,已经有了不少拥趸,就在不久前,他的一幅画作还登上了腾讯公益微信公众号;文文会演话剧,还曾去参加公开演出;文文会弹电子琴、打非洲鼓;最近文文又专注起了架子鼓,为此妈妈在家专门为他置办了一台架子鼓,每天都让他练习手……

“就拿他学电子琴来说,刚开始,他只会用一只手弹一个个音符,到后来会弹和弦,双手配合演奏,再到现在自己会主动看谱学新曲子,真的让我很意外。”文文的每一点点变化和进步,都让妈妈兴奋和自豪。

对于自己的进步,文文也表现得非常开心。为了在爸爸生日的时候能给他演奏《生日快乐》歌,文文苦练了好久,他还把自己流利弹奏曲子的视频分享在了朋友圈中;

文文刷朋友圈的姿势有多娴熟,让我真心想不到。他手指在平板电脑上来回跳跃,哒哒哒的声音是我听过最动人的乐章;

他很喜欢看朋友圈发布的小视频,看到精彩的地方,会开心得笑出声来;

他也喜欢听音乐,无论是流行音乐还是民族音乐,他都能专注地欣赏;

妈妈还告诉我一个小秘密,跟文文比赛“连连看”的小游戏,她只能甘拜下风。

对文文在自我管理和自我进步方面的磨砺,妈妈可谓倾注心血,功不可没。因为身体的原因,妈妈对文文的饮食有严格的控制,文文被教育不能吃面食和牛奶。起初,文文来“智慧树”上班,妈妈还担心文文对糕点、饮料没有抵抗力,而事实证明,妈妈的担心是多余的,文文的自控力非常好。记得打小的时候,妈妈就给文文办了一张超市卡,需要什么东西就让他自己去买,他从不会越轨;在家里,妈妈也教文文自己做饭、炒菜、晾晒衣物等,引导文文自己去琢磨个中“玄机”,绝超越俎代庖。

“比如炒菜,一开始我会教他大致放多少油,多少盐,然后让他自己去尝试,如果炒出来不好吃,我会引导他去吸取教训。叠衣服的时候少一只袜子,我不会告诉他去阳台或洗衣机里找,我会引导他自己去一步步推导……”

这就是一位智慧母亲爱孩子的方式。尽管妈妈可能要付出比她自己直接做事更多的努力,但这位妈妈说,最大愿望是教会文文生活的能力,万一将来父母不能再帮他,他也能自食其力,能生活自理,“授之以鱼,不如授之以渔”。

领略世界精彩:父母带他行万里路



文文参观阿里巴巴后留影。

翻看文文的朋友圈,会被他的“足迹”惊艳到:北京、广州、西藏、三亚、台湾……都留下了小伙子游历的身影。就在采访文文之后两天,文文便又开心地晒着他与家人游历贵州拍摄壮观的黄果树瀑布了。

“文文最喜欢出去旅游,我们也是一有时间就带他出去,看不同地域的风景,吃琳琅满目的美食,接触形形色色的人,这对文文来说是好事,关键是他也很开心。”妈妈说。

出外旅行的时候,文文要尝试成长。妈妈要求文文不但自己的随身行李要自己背,笨重的大件行李,文文也要负责搬运,“毕竟是这么壮实的小伙子,他应该要帮我们分担一些事情,事实上这些事情他完全可以胜任。”

乘飞机过安检,妈妈也训练文文独立面对儿子的培育,文文妈有自己的坚持和希望,“我当然希望儿子在有生之年能开心快乐,但这与他不断地学习和磨砺并不矛盾,相反,还十分需要。身为父母,能做的恐怕就是尽可能地为孩子创造相对平和、安全的环境,让他可以进步,并突破自己。”

虽然文文还不能跟正常的孩子一样完全表达出情感起伏,但他也并不妨碍他沐浴亲情、享受爱、分享爱:他独自亲手炒的菜,他说要送给妈妈吃;搭好了乐高别墅,他说要送给爸妈住;跟爸妈在一起游玩拍照的时候,他的笑容格外阳光甜蜜,他就像一只“想要翅膀的蜗牛”,尽管渺小,却也怀有属于他自己的大大的梦想。

记者手记

“智慧树”的成长 需要更多人的支持

■记者许瑞英

曾几何时,和天下所有的父母一样,他们也对新生命充满期许,然而命运似乎跟他们开了一个天大的玩笑。从抗拒、绝望到不得不承认自己的孩子存在心智障碍,这无疑是一段艰难的过程。从养育孩子长大,到安排孩子入学,再到孩子就业、独立,对普通人来说是再平常不过的命运轨迹,而对他们来说,却无异于一场漫长又艰难的孤独试验。

文文和他的家庭是不幸的,因为患有重度自闭症,他和他的家庭经历了种种磨难。但文文又是幸运的孩子,因为家人爱护他,能给他创造各种人生精彩的机会;社会包容,帮助他,使这位不幸的孩子有机会走上“工作”岗位;政府有关部门的关怀、帮助下种下的“智慧树”,让我们有机会走近他,了解这个特殊人群的喜爱和他们的努力与坚持。

据上城区残联有关人员介绍,“智慧树”的店员服务期一般为三年,主要招收的是那些能力尚可、具有就业潜力和普校随班就读的学生,希望通过学习和实践,能帮助他们掌握一技之长,顺利融入社会。

在“智慧树”,有许多已经或正在历练并收获成果的孩子。像文文,通过在“智慧树”的锻炼,从一个害怕与陌生人接近的自闭症男孩,成长为会与人简单交流沟通、勤恳工作甚至能独当一面的壮小伙子。这无疑是最令家长、学校、社会深受鼓舞的事情。

每一个生命都有他存在的意义和价值,面对心智有障碍的孩子,不仅需要家人无私的培育和爱,更需要全社会的理解和接纳。“智慧树”已然种下,并抽出了满枝嫩芽,未来,还需要更多人持续的关注和支持,用自己的爱和行动去浇灌、滋养她,如此,“智慧树”才能茁壮成长,深深扎根,庇佑到那些特殊孩子及其家庭,并更大范围地温暖社会人心。



文文的绘画作品。